

NOTICIERO GRANADINO

ANO IV

Número suelto, 5 céntimos

Martes 26 de Febrero de 1907.

Número suelto, 5 céntimos

NUMERO 1.051

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES			
	Mes	Trimestre	Año
En Granada, pesetas.	1,50	4,50	18
En el resto de España,	2	5	20
En el Extranjero.	4	10	40

Remitidos de 1 a 2 1/2 pesetas línea, a juicio del Director

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JOAN ECHEVARRÍA Y ÁLVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES				
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
En las planas	1	0,50	0,25	0,10
Anuncios corrientes: a línea del cuerpo 8, pesetas.	50	25	10	5
Esquelas mortuorias a dos columnas.	100	50	25	10
" " " tres " " " " " "	200	100	40	20

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 31

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta: Manuel Paso, 2, bajo

EL ALCALDE

Regreso

Ayer regresó a Granada, según teníamos anunciado, el alcalde de esta ciudad, don Mariano Fernández Sánchez Puerta.

Esperábase en la estación del Sur de España, el alcalde accidental, don Miguel López Sáez, los concejales, señores Gómez Tortosa, Palacios, Oliveras, Rodríguez (don Ricardo y don Emilio), Ruiz Gálvez, Pareja, marqués de Santa Casilda y Sánchez Mendo, y los diputados provinciales, don Rafael Hitos, don Francisco Echevarría Moreno, don Luis Rico y don Miguel Fernández Jiménez.

También esperaban al señor Sánchez Puerta, los señores don Nicolás Escoriaza, don Dalmiro Fernández, don Miguel Pizarro, don José, don Joaquín, don Rafael, don Manuel y don Miguel Sánchez Guardiola, don Rafael Casado Torreblanca, don José Ramón Sola, don Miguel Sánchez Zurita, don Francisco J. Marquez, don Amador García Navarrete, don José Vialard García, don Carlos Velasco Bueno, don Leopoldo Vitini, don Manuel Espejo, don Miguel María de Pareja, don Matías Sola, don Angel Rubio Castillejos, don Francisco Dominguez Torrespardo, don Francisco Auriolas Hidalgo, don Juan Jiménez López, don Juan y don Fernando Palacios, don José Salmerón Padilla, don José Fernández Sánchez de Molina, don Joaquín Masó, don Ramón Girela, don Francisco Márquez, don Antonio Pérez Jiménez, don Nicolás Prados Benitez, don Modesto Cendoya, don José Milán (padre e hijo), don José Guindos, don Víctor Quesada Ruiz, don Manuel y don José Quesada Vilchez, don Antonio María Afán de Rivera, don Marcos Rodríguez, don José Ojeda, don Nicolás Juristo, don Julio Navarro Senderos, don José Álvarez, don Manuel Rodríguez Vito, don Rafael Alizés, don Tomas Medina, don Inocencio Haro, don Miguel Moral, don Francisco Osorio Peña, don Antonio Gómez Gálvez, don Manuel Ayllón, don Francisco Landeas Gutiérrez y don Ricardo Travé Gómez.

Una comisión de vecinos del Albaicín, formada por los señores don Antonio Ruiz Morales, don Miguel Fernández Ferrer, don Domingo Rodríguez Royo, don José Ferrer, don Manuel y don Francisco Rodríguez, don José, don Miguel, don Emilio y don Francisco Molina, don Gabriel Heredia, don Manuel Puertollano, don Francisco y don José Maldonado, don José Heredia, don Marcos Rodríguez Enciso, don Juan López, don Francisco López Velázquez, don Manuel Morales, don Francisco Romero, don Antonio Garrido, don Joaquín Amigo, don Miguel Alonso Morales, don Francisco Jiménez Salguero, don Juan González García, don Baldomero Martín y don Eduardo Ayuso.

En la estación del Mediodía de Madrid, despidieron al señor Sánchez Puerta, los señores marqués de Portago, Jiménez de la Serna, Marín de la Bárcena, Gálvez (don Enrique), Sagarra, Álvarez de Toledo (don Ramón), Sevilla (don Manuel) y Antonio Moreno Lagartijillo.

Desde Moreda acompañaban al señor Sánchez Puerta, su hermano don Francisco y los señores don Gonzalo Mata, don José Onieva, don José Martínez y don Mariano Montilla.

Al descender el señor Sánchez Puerta en la estación de Granada del coche que ocupaba, oyó una salva de aplausos.

Desde la estación, en carruaje y precedido de la guardia municipal montada, dirigióse el alcalde al Gobierno civil, en donde conferenció brevemente con el señor Soler, retirándose después a su domicilio.

Hablando con el alcalde.
El regreso a Granada del nuevo alcalde, don Mariano Fernández Sánchez Puerta, constituyó ayer la nota interesante del día.

Como puede verse más arriba, el recibimiento dispensado al Sr. Sánchez Puerta evidencia el entusiasmo con que tanto la Granada política como la neutra acogió el nombramiento de dicho concejal sáncico para la presidencia de la Corporación municipal.

Nosotros, en nuestro deseo de dar a conocer al público la nota de hoy adelantándole algo a cuenta de los planes para mañana, no quisimos dejar transcurrir veinticuatro horas sin abordar al nuevo alcalde para interrogarle y saber su criterio respecto a las más sobresalientes cuestiones que afectan al bien de Granada.

Este deseo de información condujónos a presencia del señor Sánchez Puerta, quien debido a la natural fatiga que el viaje hubo de producirle, no salió de su domicilio, constituyéndose en guardia permanente para recibir a los numerosos amigos políticos y particulares que acudían a felicitarle.

El compañero nuestro encargado de visitar al nuevo alcalde, fué recibido por éste con la galantería que le caracteriza.

Reformas en la capital.
Deseo—dijo el señor Sánchez Puerta,—llevar a cabo todas aquellas reformas que la capital necesita y demande la opinión pública, prestando a este interesante punto la atención que merece, é imprimiendo la actividad que me permita el estado de fondos del municipio.

Aludiendo a un extenso telegrama que publicamos en nuestro número del domingo, dijo:

En efecto, me propongo ensayar el pavimento de asfalto, deseando que se hagan las pruebas en la Plaza del Carmen, ó en el tramo de la Gran Vía, ya concluido, que comprende desde la calle de la Cárcel, a la de Cetti Meriem.

Claro está—agregó—que habré de terminar las obras del Triunfo, ya que en éstas se han invertido crecidas cantidades.

La cárcel de Audiencia.
Este asunto, acerca del cual no tengo aún proyecto concreto, habré de abordarlo cuanto antes sea posible, en atención a que el edificio actual no reúne condiciones de seguridad e higiene.

Mucho se ha hablado del traslado de la cárcel, y al parecer, la cuestión es espinosa, pero hay que resolverla en breve.

El cuartel de Artillería.
Durante mi estancia en Madrid, he procurado efectuar algunas gestiones provechosas para Granada.

Uno de los asuntos de que me ocupé, fué del cuartel de Artillería, procurando enterarme del estado en que se encuentra esta cuestión.

Conferenció con el subsecretario del ministerio de la Guerra, don Nicasio Montes Sierra, sufriendo una dolorosa decepción al enterarme de que en proyecto de tanta importancia no se ha dado un paso aún.

El subsecretario está dispuesto a prestar su valioso concurso para que la construcción del nuevo cuartel sea un hecho; así hubo de manifestármelo, agregando que influiría para que en el plazo más breve posible se confeccionen los oportunos proyecto y presupuesto.

La Alhambra.
También he procurado sondear el ánimo del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Rodríguez Sampedro, respecto a las obras de consolidación de la Alhambra.

En conferencia que con él tuve, mostré propicio a cumplir las promesas que hicieron sus antecesores en el ministerio, poniendo de su parte todo lo posible porque sea un hecho el afirmado y restauración de un monumento que constituye el orgullo nacional.

También me avisté con el subsecretario de Instrucción pública, señor Silió, quien igualmente hubo de ofrecerme influir para que se efectúen las obras.

Creo que por esta vez no habremos de sufrir un nuevo engaño.

Los señores marqués de Portago y Marín de la Bárcena trabajarán con objeto de que el Gobierno conceda los créditos necesarios.

Por lo que ve usted—terminó diciendo el señor Sánchez Puerta—mis impresiones respecto a la Alhambra son consoladoras.

Fiestas del Corpus.
Con preferencia a otros asuntos, habré de ocuparme de la organización de las fiestas del Corpus; deseo que los preparativos no se hagan con apresuramiento, y que el programa, por su variación y atractivo, sea digno de una capital como la nuestra.

Los números de las fiestas serán tantos y tan brillantes como permita el estado de fondos del municipio, patrimonial al que hay forzosamente que atenderse.

Para que las ventajas del comercio no sean una frase fuera, precisa fomentar en alto grado la concurrencia de forasteros a Granada.

Consiguese esto mediante la organización de trenes botijos.

Durante mi estancia en Madrid, he conferenciado con el distinguido redactor de *La Correspondencia* de

España, señor Mestre Martínez, patriarca de la *Orden botijil*.

De aquella conferencia han dado ustedes cuenta en su *Servicio telegráfico*.

El plan de trenes botijos desde Madrid a Granada, está convenido, y yo procuraré que no ocurra lo que otros años ocurrió, que el Ayuntamiento llegó a perder hasta 2.000 pesetas que tenía constituida en fianza.

Espero que el Ayuntamiento resolverá en este punto discretamente.

Espero que la concurrencia de forasteros sea este año extraordinaria.

De personal.
No hay motivo para que se alarmen los dependientes del municipio; no soy sanguinario.

Los compromisos en estos cambios políticos son muchos, pero yo, en lo que se refiere al personal a mis órdenes, he de procurar hacer el menor daño posible.

A una pregunta que dirigí nuestro compañero al nuevo alcalde, contestó éste:

—Si señor; la última combinación de personal que confeccionaron los liberales en sus postrimerías, feneció; no hay que ocuparse de ella.

Las corridas de feria.
Acerca de las corridas de toros que han de celebrarse durante las fiestas del Corpus, dijo el señor Sánchez Puerta lo siguiente:

Estoy conforme con el criterio que viene sustentando el NOTICIERO GRANADINO respecto a las corridas de feria.

No creo conveniente que el municipio, concediendo subvenciones, sea todos los años el empresario a quien toque perder, haya buenas ó malas entradas.

Me parece muy acertada la opinión de ustedes, de que sea empresa la Asociación granadina de Caridad, pero aquí hay un punto que merece detenido estudio.

La Asociación no puede concurrir a las corridas de feria, por no tener recursos; tiene que serlo a la obra del Ayuntamiento.

Si las corridas del Corpus dan favorable resultado, el negocio para la Asociación es bueno, pero si la lluvia deslucen las corridas, costaría al municipio esta peripecia una crecida suma.

Hay, por lo tanto, que buscar un término medio.

De lo tengo idea, pero me falta madurarla.

En Madrid me ha visitado el matador de toros Antonio Moreno, Lagartijillo, ofreciéndome organizar las corridas, a base de que sea empresario la Asociación.

Se compromete el diestro a tomar acompañado de su sobrino Lagartijillo, Machaquito y Bombita.

El ganado habrá de ser de cartel. No me desagrada la idea, pero tengo que estudiarla mucho.

Desearía yo hacer un convenio a base de que exista otro empresario, a más de la Asociación, condicionando que en caso de pérdidas, sean cual fueren éstas, no satisfaga el Ayuntamiento más de 5.000 pesetas.

En caso de ganancias, la Asociación obtendría un tanto por tanto prudencial.

Lagartijillo, habrá de ser el organizador de las corridas.

Todo esto, advirtió el señor Sánchez Puerta, solo es un esbozo de proyecto.

Servicios municipales.
No quiero hablar de estos asuntos—dijo el señor Sánchez Puerta—porque no los conozco al detalle, y porque no quiero que mis palabras puedan ser interpretadas torcidamente.

Me propongo estudiar todos los servicios, los de higiene y saneamiento, alumbrado, desinfección de ornato, beneficencia, etc., y reformaré aquello que a mi juicio, siempre contando con el criterio del Ayuntamiento, merezca reformarse.

Es cuestión de tiempo y buena voluntad, que no me falta.

Política.
Opina el señor Sánchez Puerta que su paso por la alcaldía habrá de ser una era de paz y concordia no alterada por las rencillas políticas.

Durante mi estancia en la corte, agregé,—he celebrado entrevistas con el jefe del Gobierno, saliendo satisfechísimo.

El señor Maura me afirmó que mi elevación a la alcaldía ha producido júbilo a todos los amigos granadinos.

No hay irraciones; eso es indudable.

Agregó el nuevo alcalde que nada podía decir acerca de la lucha en las próximas elecciones, alegando que no ha tenido tiempo de ocuparse de esos asuntos.

El día 6 ó 7 de Marzo próximo—dijo—llegará a Granada el señor Jiménez de la Serna.

El señor marqués de Portago ha marchado a Sevilla, donde permanecerá ocho días, y después vendrá a esta capital.

Otros asuntos
Otro asunto de que me he ocupado es el relativo a la resurrección del expediente para unir las carreteras de Málaga y Motril, en el puente que ha de construirse sobre el río Genil.

Mañana haré una visita a don Manuel Rodríguez Acosta, y aparte del gusto de saludarle, le pediré su concurso en este asunto; para que una sus gestiones a las de los diputados, a quienes ya he hube de interesar.

Aseguré el nuevo alcalde que prestaría especial atención a cuantas reclamaciones le formulen el público y la Prensa, toda vez que su deseo es complacer a todos sirviendo a Granada.

Dijo que señalará la hora de dos a tres de la tarde para recibir al público en su despacho oficial.

Y nada más puedo manifestarle,—añadió—que mi elevación a la alcaldía ha sido el mayor honor de mi vida.

El señor Sánchez Puerta se posesionará de su nuevo cargo el jueves.

Al efecto celebrará el ayuntamiento sesión en primera cita.

Dará posesión al nuevo alcalde el gobernador civil; señor Soler y Casa Juana.

Se despidió de nosotros el señor Sánchez Puerta con la cortesía que le distingue, reiterándonos su sincera amistad.

QUINCENA DE LOURDES
Anteayer terminó la Quincena que ha venido consagrándose en la iglesia de San Antón, en honor de Nuestra Señora de Lourdes.

Los ejercicios han revestido, como todos los años, solemnidad extraordinaria, viéndose cada noche atestado de fieles el templo referido.

Los sermones pronunciados por el religioso jesuita R. P. Izarra, y el coadjutor de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, don José Fernández Arcoya, han sido notabilísimos.

Ayer tarde se verificó el acto de trasladar la imagen de Nuestra Señora de Lourdes, desde la iglesia donde los cultos se han celebrado, a la parroquia de la Magdalena.

Asistieron a la procesión numerosas personas.

Los balcones de las casas del trayecto lucían colgaduras.

UN RUEGO
Los vecinos de la acera derecha de la calle del Darrillo, entrando por la de la Alhóndiga, se quejan del mal estado del pavimento de la vía expresada.

Manifiestan que comenzaron las obras para el arreglo de la calle, y que los dependientes del municipio limitáronse a dejar en buenas condiciones parte de la acera izquierda, sin que hayan sido atendidas las reclamaciones que hicieron para que el beneficio alcanzase a todos los vecinos.

Agregan que el tránsito por la acera derecha es peligroso y que ya han ocurrido accidentes desgraciados.

Trasladamos la queja al señor alcalde, esperando se sirva atenderla, toda vez que es de justicia.

SERVICIOS PROVINCIALES
El vicepresidente de la Comisión provincial ha concedido plazo de 10 días, para oír reclamaciones en contra del proyecto aprobado a fin de ejecutar obras de reparación en el tramo de carretera comprendido desde la salida del callejón del Angel hasta el puente construido sobre el río de Monachil.

—Hoy celebrará sesión la Comisión provincial.

—Mañana probablemente, librará el señor Aguilera Moreno el importe de los suministros de viveres hechos a los establecimientos benéficos provinciales, durante el mes de Enero último.

D. Gregorio
Esta mañana, al llegar diligentes a la primera clase, unas palabras musitadas quedamente por no sé quien, nos han puesto tristes.

—Acaba de morir don Gregorio,—han dicho. Don Gregorio era aquel viejecito de galoneada gorra que habréis visto tantas veces en la Facultad de Medicina, andando pasito acompañado su lento pisar de rítmico y acompasado rastrar de pies.

Don Gregorio era nuestro bedel-conserjer, ha conocido de estudiantes a padres y maestros de los que casi somos médicos.

Merecedor al respeto, al cariño y hasta al agradecimiento de profesores y alumnos, su nombre irá siempre unido al recuerdo, que en aquella casa conserven la cuarenta generación de médicos que por ella y ante él pasaron. Casi seis años, día por día, llevamos de tratarle.

Decid si no hay motivo sobrado para nuestra tristeza.

Al terminar nuestro diario trabajo, hemos resuelto unos compañeros dar el último adiós al pobre viejo.

Por la amplia escalera subimos lentamente a sus habitaciones.

Y ante el cuadro triste de gentes que lloran, nosotros, los concurrentes asidos a la casa del dolor y la muerte, endurecidos para la pena por el dolor mismo; hemos visto que también sentimos...

Anochece. Palidece la rojiza claror de poniente...

Y un malstar, un sentimiento extraño, mezcla de pena y de miedo, nos invade, haciéndonos marchar silenciosos.

Hemos salido a la calle. La alegría triste del vivir se refleja por todas partes.

Sobre el fondo gris de la vida ordinaria, las negruras de la tristeza se difuminan. Y cuando el contento con su blancura, se difunde, resaltan con más fuerza las tristezas...

Es triste la vida.

Mis compañeros sienten frío. Es que la sensación del no ser extremece sus nervios...

José L. DURAN SOUSA.

Anteayer falleció en esta ciudad el señor don Manuel Morán, plaza de nuestro amigo, don Francisco.

Reunía el finado excelentes condiciones personales, predominando en todos sus actos la formalidad y la honradez.

Por su carácter bondadoso captó las simpatías de cuantas personas le trataron.

Reciba su desconsolada familia el testimonio de nuestro pesar.

Ha fallecido en Cajar, el alcalde de aquel pueblo don Gonzalo Molina.

Desempeñó este su cargo con el beneplácito del vecindario, logrando, debido a su rectitud, que se le guardase gran respeto.

En Cajar ha sido muy sentida la muerte del señor Molina.

Nos asociamos al pesar que aflige a la familia del finado.

Ha fallecido repentinamente, el señor don Tomás Fernández Romero, tío de nuestro compañero en la prensa, el director de *El Campesino Andaluz*.

Era el finado un cumplido caballero que gozaba de respeto y simpatías.

Desearse en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Ayer dejó de existir don Santiago Ochoa Soldevilla, acreditado comerciante de esta plaza, que gozaba de grandes consideraciones por su caballerosidad y honradez.

El señor Ochoa Soldevilla mereció la confianza del comercio de Granada y de otras importantes capitales, como justa recompensa a su formalidad y al prestigio que supo conquistarse.

Demostó en más de una ocasión sus sentimientos humanitarios, socorriendo a los necesitados.

Sentimos tan sensible pérdida, asociándonos al pesar que aflige a la familia del finado.

POLITICA
Dijose ayer que está acordada, en definitiva, la candidatura oficial que ha de luchar por el distrito del Sagrario-Santafé en las próximas elecciones de diputados provinciales, agregándose que la compondrán don Miguel Fernández Jiménez, don Manuel López Sáez, don Santiago Oliveras Rogés y don Miguel Aguilera Moreno, los dos primeros portuiguistas, el tercero acostista y el último liberal.

Esta versión circuló en Granada; pero un amigo nuestro que ayer regresó de Madrid, nos manifestó que con el apoyo del señor Rodríguez Acosta, presentará su candidatura por dicho distrito el exconcejal don Ricardo Castella.

Atribúyese al candidato a diputado a Cortes por Baza, señor marqués del Zenete, el deseo de que sean variados todos los Ayuntamientos de dicho distrito, comenzando el desmoronamiento por el de aquella ciudad.

Parece que los trabajos que se vienen realizando para que el señor Morcillo y sus amigos sean respetados en sus puestos no han de dar resultado, por estar decidido el citado marqués a que al frente de las Corporaciones municipales del distrito figuren personas que le sean afectas.

Además, dícese que el presidente del Consejo de ministros, señor Maura, enterado de que el señor Morcillo lleva 20 años dirigiendo la política bastetana y ocupando las alcaldías de los pueblos el mismo y sus amigos, ha manifestado que no es partidario de que se vinculen los cargos concejales.

Según hubimos de anunciar en nuestro número anterior, el domingo marchó a Madrid el señor conde de Miravalle, el cual aspira a obtener un acta de diputado provincial en las elecciones venideras.

Asegúrase que el conde ha tenido conocimiento de que se tropieza con multitud de dificultades para encasillarle por el distrito de Baza-Huésca, único que queda sin que la candidatura esté cerrada, y que eso le ha obligado a emprender el viaje con objeto de recabar apoyo verídico del ministerio de la Gobernación.

Dijose ayer que para últimos días vendrán a Granada los señores marqués de Portago, Marín de la Bárcena, Jiménez de la Serna, marqués del Zenete, Montes Jovellana y Martín (don Francisco).

Ha desistido de presentar su candidatura en las elecciones provinciales, por uno de los distritos de Madrid el abogado granadino, don José Sagarra Cascante.

El exalcalde de Cullar Baza, don Rafael María López Sebastián, requerido ayer por algunos políticos para que diese su opinión acerca de las candidaturas que afectan a los distritos de Baza y Huésca, se expresó en estos ó parecidos términos:

No acostumbró a manifestar sus opiniones en asuntos de esta índole, porque lo que yo diga vale bastante poco y porque ciertas cosas no deben exteriorizarse.

Pero he de exponer, que mis amigos los señores Morcillo se han colocado en el lugar que les corresponde.

Han propuesto fórmula de transacción que se encargó de comunicarla al gobernador civil, señor Soler, el representante del marqués del Zenete en Baza, don Antonio Funes.

La avenencia no ha sido aceptada, fundándose el gobernador en preteritos que han de acarrear disgustos, pues se ha de sostener una lucha que a nadie beneficiará.

Por lo que a mí respecta diré que prestaré mi apoyo en las elecciones de diputados provinciales a los candidatos que designen los señores marqués del Zenete y Barroeta; y a las de diputados a Cortes, a D. Francisco Martín, que se presenta por Huésca.

Las manifestaciones del señor López Sebastián fueron comentadas, asegurando los que las oyeron que el señor Funes llevó al señor Soler las dimisiones de once concejales del Ayuntamiento de Baza, entre ellas las del alcalde señor Morcillo, y que el gobernador se negó a aceptarlas, indicando que iban a su poder por el conducto debido.

Anoche conferencia con el gobernador civil, el diputado provincial don Rafael Hitos.

Asegúrase que trataron en la entrevista de cuestiones relacionadas con el expresado distrito.

Dijose anoche a última hora, que la candidatura de diputados provinciales que apoyará el Gobierno por el distrito de Baza-Huésca, la compondrán los señores don Rafael Hitos, don Antonio Funes, don Juan de Dios Portillo (ó el señor conde de Miravalle) y don Sebastián Esteller.

NOTAS SUELTAS
El mitin de Sevilla.

Como hubimos de anunciar en nuestro *Servicio telegráfico*, anteayer domingo celebróse en el teatro Cervantes, de Sevilla, el mitin de propaganda sobre el proyecto de riegos del Guadalquivir.

Según habíamos anticipado, el señor Moret no pudo ir a Sevilla, por haberse reproducido el catarro que padece.

El expresidente del Consejo de ministros y diputado a Cortes por Almería...

Servicio Telegáfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

La política

La Exposición de industrias.

Madrid 25.—Hoy visitó al ministro de Fomento, señor González Besada, una comisión de la que organiza la Exposición de industrias que ha de verificarse en esta corte durante el mes de Mayo próximo.

Los comisionados pidieron al ministro que éste apoyara la Exposición aludida.

El señor Sánchez Besada prometió instalar en un pabellón independiente los productos de las industrias del Estado.

Natalio Rivas

Madrid 25.—El diputado a Cortes por Orgiva y exsubsecretario de la presidencia del Consejo de ministros don Natalio Rivas, confirió hoy con el señor La Cierva.

Maura y Osma

Madrid 25.—El jefe del Gobierno, señor Maura, y el ministro de Hacienda, señor Osma, regresaron hoy del coto de la señora condesa de Bornos, en la provincia de Toledo, al que fueron para cazar.

Los secretarios de los Ayuntamientos.

Madrid 25.—Los opositores a las plazas de secretarios de Ayuntamientos, visitaron hoy al ministro de la Gobernación, señor La Cierva.

Pidieron a éste que revocase la orden suspendiendo las oposiciones.

El señor La Cierva no accedió a la solicitud, fundándose en los sucesivos periodos electorales que se acercan.

Los acuerdos de Algeciras.—La traslación de los reclusos en los presidios de África.

Madrid 25.—El Gobierno estudia actualmente la forma de cumplir los compromisos que le corresponden, por virtud de los acuerdos adoptados en la conferencia internacional de Algeciras sobre los asuntos marroquíes.

Dentro de brevísimo plazo, se efectuará la traslación de los penados que hay en Melilla a la península.

Respecto a los que se hallan en Ceuta, sólo se efectuará ahora la traslación de la mitad, quedando allí los que lleven más tiempo en dicho punto.

No se traerá tampoco a la península, a los penados que tengan oficios que se puedan utilizar en las obras del puerto de Ceuta.

Con motivo del traslado de estos reclusos, una comisión, de la que forma parte un ingeniero militar, ocupase de las obras que deben ejecutarse en el castillo del Duero, de Santaña.

Las minorías republicanas.

Madrid 25.—En la sección tercera del Congreso, reunieron hoy las minorías parlamentarias republicanas.

Asistieron los señores Labra, Sardá, Salmerón, Azcarate, Muro, Mayner, Isabal, Nougues, Junoy, Lamaná, Morote, Catalina, Menéndez Palleares, Corominas, Zulueta, García (don José Jesús) y Lerroux.

Excusó su asistencia, por encontrarse enfermo, el señor Alvarez (don Melquiades).

Otros cinco individuos de las minorías, excusaron también su asistencia.

Antes de que empezara la reunión, el señor Nougues declaró su carácter federal, preguntando si podía concurrir a la junta y manifestar sus opiniones con toda amplitud.

Se le contestó afirmativamente. Entonces comenzó la junta, cuyo objeto expuso el señor Salmerón, anunciando que iba a tratarse del estado en que se encuentra el partido republicano, y también de los asuntos de que se hablara en anteriores reuniones de carácter íntimo, lo que hubo de motivar que no se invitara a las mismas al señor Lerroux.

Promovióse una larga discusión acerca del estado en que se halla el partido republicano, y los individuos de las minorías separáronse sin adoptar acuerdos, con el propósito de volver a reunirse mañana.

Todo esto es lo que se consigna en una nota oficiosa que se dió a los reporteros.

Después se ha sabido que el señor Salmerón hubo de pronunciar un vehemente y enérgico discurso, manifestando que estimaba imposible que siguiera la lucha entablada entre los republicanos de Barcelona.

Calificó esa lucha de semejante a las que entre sí libran las kábilas, y propuso que las minorías adoptasen una resolución que pusiera término al estado reinante entre los republicanos barceloneses.

Seguidamente pronunció el señor Lerroux un discurso de correcta forma, pero también enérgico, en el que

hizo protestas de que siempre había estado con la unión republicana.

Añadió que en todo momento hubo de procurar cumplir fielmente las bases de la Asamblea de Marzo de 1903.

Defendió a los republicanos de Barcelona contra los ataques de que eran objeto, afirmando que aquellos fueron siempre buenos patriotas.

Para demostrar sus aseveraciones, propuso que una comisión de diputados republicanos vaya a Barcelona, con el fin de que estudie la situación en que allí se encuentra el partido, y después informe al señor Salmerón.

Hablaron, además, los señores Azcarate, Isabal y otros, recomendando todos la unión entre las fuerzas republicanas.

Las impresiones dominantes sobre el estado porque atraviesa el partido republicano, acusan que entre los señores Salmerón y Lerroux existen discrepancias muy hondas.

Se cree que tampoco mañana llegarán a un acuerdo los republicanos.

Los diputados catalanes solidarios.

Madrid 25.—Los diputados catalanes adictos a la solidaridad, aseguraban hoy en el Congreso, que habían sido mal interpretadas las recientes declaraciones del señor Ruñón.

Los diputados aludidos creen indiscutible el triunfo completo de la solidaridad catalana.

De los treinta y cinco candidatos que se anuncia ha de presentar ésta en las próximas elecciones generales, opinan los diputados referidos que triunfarán veinte, ó sea dieciséis republicanos y cuatro regionalistas.

En las elecciones provinciales consideran seguro el triunfo de la solidaridad en toda la línea.

Firma regia.

Madrid 25.—Hoy firmó el Rey los siguientes decretos:

Indultando a un penado que sentenciado a la Audiencia de Oviedo, por haber cumplido el tiempo legal de cadena perpetua.

Accediendo a la permuta de los segundos secretarios de las Legiones de España en la República Argentina y Méjico, don José Romero Dument y el señor vizconde de la Fuente de Doña María.

El resto de la firma ha carecido de interés.

Montero Ríos.

Madrid 25.—El viaje que el señor Montero Ríos se propone hacer a Portugal, lo ha aplazado hasta últimos de la presente semana.

Primeramente se dirigirá a Oporto el presidente del Senado, y después marchará a sus posesiones de Lourizán, en Pontevedra.

El señor Montero Ríos estará ausente de Madrid hasta Abril próximo.

Maura y las elecciones.

Madrid 25.—El presidente del Consejo de ministros, señor Maura, ha reanudado las conferencias en que se ventilan asuntos electorales.

Hoy recibió el jefe del Gobierno más de treinta visitas, relacionadas todas con los antedichos asuntos.

Lo que dice Rodrigo Soriano.

Madrid 25.—Ante un grupo de políticos y periodistas, el señor Soriano (don Rodrigo) manifestábase esta tarde conofado en obtener el triunfo en Valencia, al verificarse las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Añadió el señor Soriano que estaba decidido a combatir con gran dureza al Gobierno.

Refiriéndose después al regreso del arzobispo señor Guisasaola a Valencia, exclamó:

—Eso ha sido un cepo que pone el Gobierno para cazar sorianistas, confiando en que éstos promuevan desórdenes, para llevarlos a la cárcel é inutilizarlos al verificarse las elecciones; pero no caeran mis amigos en la red. Se reservan para la cha electoral.

Los liberales y las elecciones.

Madrid 25.—Es probable que los exministros liberales de la Gobernación, encargados de los asuntos que se relacionan con las elecciones, redacten una carta protesta contra la teoría del señor Maura sobre el nombramiento y destitución de alcaldes.

El documento lo entregará el señor Moret al presidente del Consejo de ministros.

¿Dónde ha estado Maura?

Madrid 25.—A última hora se ha sabido que el jefe del Gobierno, señor Maura, no ha estado cazando con el ministro de Hacienda, señor Osma, en una finca de la provincia de Toledo, propiedad de la señora condesa de Bornos.

Ambos personajes han pasado estos días en una posesión del senador señor Vallarino, situada en los limi-

tes de las provincias de Madrid y Avila.

Sobre el regreso de Guisasaola a Valencia.

Madrid 25.—Sigue habiéndose mucho del regreso del arzobispo de Valencia, señor Guisasaola, á dicha ciudad.

El viaje lo ha motivado un acuerdo del Gobierno.

Persona de la confianza de éste confirió con el señor Guisasaola, haciéndole ver la conveniencia de que regresara á su diócesis, y dándole toda clase de seguridades en lo respectivo á la garantía personal de dicho prelado.

Ante estas seguridades, el arzobispo de Valencia no ofreció reparos para volver á su diócesis.

Expresó que le satisfacía encargarse nuevamente de su puesto, agregando que lamentaba su ausencia de éste, y que en su famosa pastoral solo hubo de cuidarse de defender los derechos de la iglesia, sin que tuviese intención de ofender á nadie.

La policía marroquí.

Madrid 25.—Los Gobiernos francés y español han llegado á un acuerdo, que se publicará en breve sobre el de la conferencia internacional de Algeciras respectivo al establecimiento de la policía en Tánger, Casablanca y demás puntos de Marruecos donde ha de funcionar dicha organización.

León y Castillo.

Madrid 25.—Mañana llegará á esta corte el embajador de España en París, señor León y Castillo.

Maura y Sánchez Toca.

Madrid 25.—El *Diario Universal* dice esta noche que el exministro conservador señor Sánchez Toca, ha protestado ante el señor Maura de la conducta que éste sigue al frente del Gobierno, en todos los asuntos.

Añade el *Diario Universal* que muchos personajes conservadores simpatizarán al señor Sánchez Toca.

Discurso de Romanones.

Madrid 25.—Mañana se reunirán los comités liberales de esta corte, á fin de efectuar la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Presidirá el señor conde de Romanones, quien se propone hablar sobre la cuestión electoral y la conducta del Gobierno.

Los exministros liberales y Moret.

Madrid 25.—El señor Mellado ha concluido la redacción de la carta que los exministros liberales dirigirán al señor Moret, acatando la jefatura de éste.

Hoy dió cuenta de dicha carta el señor Mellado al señor Moret, aprobándola este último.

Seguidamente firmaron casi todos los exministros el documento, que se publicará mañana ó pasado.

Las vacaciones en las Academias militares.

Madrid 25.—No es exacto, como se ha dicho, que se proyecte restringir las vacaciones en las Academias militares.

El Consejo de Estado.

Madrid 25.—El miércoles próximo se reunirá en pleno el Consejo de Estado.

El marqués de Pidal y Rodríguez San Pedro.

Madrid 25.—El presidente del Consejo de Estado, señor marqués de Pidal, y el ministro de Instrucción pública, señor Rodríguez San Pedro, conferenciaron hoy.

Ignórase de qué trataron ambos personajes.

Informes de Barcelona.

Ayuntamiento amenazado. Madrid 25.—Háblase en Barcelona de que el Gobierno proyecta la suspensión de aquel Ayuntamiento, por haber destituido éste al inspector municipal de Sanidad, doctor Comenge, que desempeña en Canarias una misión que el primero hubo de confiarle.

También se dice que le ha disgustado al Gobierno el desarme de doscientos guardias municipales de Barcelona.

Conferencias comentadas.

Madrid 25.—Es objeto de muchos comentarios en Barcelona, una conferencia que el alcalde de dicha ciudad, señor Shanley, y los jefes de las minorías de aquel Ayuntamiento celebraron hoy con el gobernador civil de la provincia, señor Ossorio Gallardo.

Tratóse en la conferencia de las reformas introducidas en la organización de la guardia municipal de Barcelona, especialmente del desarme de la misma, y de la destitución del doctor Comenge.

Asegúrase que el gobernador hubo de excitar al alcalde, para que

revocara ó suspendiera los acuerdos respectivos á los dos asuntos mencionados, á lo que el último y los concejales se negaron.

Se cree que el gobernador dejará sin efecto ambos acuerdos.

Los conciertos Wagner.

Madrid 25.—Los conciertos dirigidos en Barcelona por Sigrifredo Wagner, el hijo del gran compositor alemán, no han satisfecho á los inteligentes.

Ni las composiciones ni la dirección de dicho maestro, han agradado.

Miscelánea De Madrid

La moralidad en el teatro.

Madrid 25.—El gobernador civil de esta corte, señor marqués del Vado, confirió hoy con el ministro de la Gobernación, señor La Cierva.

Ocupáronse del escándalo que anoche se produjo en el teatro circo de Price, al negarse á repetir la triple Pepita Sevilla, el baile de la matcha.

El gobernador está dispuesto á proseguir su campaña contra la inmoralidad en el teatro.

La Exposición de industrias.

Madrid 25.—La comisión ejecutiva de la Exposición de industrias que ha de celebrarse en esta corte el mes próximo de Mayo, atendiendo varias indicaciones ha aplazado para Septiembre el concurso nacional de productos alimenticios.

Una reclamación.

Madrid 25.—En nombre de Elena Sanz, la notable y hermosa diva que hace treinta años actuaba en el teatro Real de esta corte, ha sido presentada en el Juzgado una denuncia por el diputado republicano señor Nougues.

Trátase de la reclamación de cantidades contra los herederos de una elevadísima personalidad, que hace años falleció.

El infantito Luis Alfonso.

Madrid 25.—El infantito Luis Alfonso, hijo de los infantes don Fernando y doña María Teresa, encuétrase mejor de la fiebre que le atacó ayer.

Cinematógrafo en Palacio.

Madrid 25.—Ayer se efectuó en Palacio una sesión cinematográfica, á la que asistieron los hijos del infante don Carlos y varios niños de aristócratas.

Los pequeños celebraron mucho las películas que se exhibieron.

De provincias

Precauciones en Valencia.

Madrid 25.—Con motivo del regreso del arzobispo de Valencia, señor Guisasaola, á dicha capital, continúan en la misma las medidas de precaución adoptadas para impedir que se verifiquen manifestaciones tumultuosas.

La guardia civil de infantería y de caballería patrulla por las calles y alrededores de la ciudad, cacheando á todos los individuos que le parecen sospechosos y deteniendo á los que llevan armas.

Contra el recargo de las cédulas personales.

Madrid 25.—El Círculo Mercantil de Almería, ha acordado elevar al Gobierno una protesta contra el recargo de las cédulas personales.

Suscribirán la instancia numerosas sociedades almerienses.

Viaje de instrucción.

Madrid 25.—Del puerto de Cádiz ha zarpado hoy el crucero *Infanta Isabel*, para efectuar un viaje de instrucción de guardias marinas.

Gobernador enfermo.

Madrid 25.—Encuétrase gravemente enfermo, á consecuencia de una pulmonía, el gobernador civil de Jaen, señor Molina Ordoñez.

Los católicos y las elecciones.

Madrid 25.—Comunican de Salamanca, que hoy ha celebrado junta la "Asociación de defensa, social con asistencia del obispo de la diócesis. Se acordó aconsejar á los católicos que en las próximas elecciones voten solamente á los candidatos que adquieran compromiso para defender los intereses de la Iglesia.

Los católicos salmantinos agitanse mucho con motivo de las próximas elecciones.

Doble asesinato.

Madrid 25.—En un pueblecito de la sierra próxima á Cifuentes, han sido hallados hoy, en su domicilio, los cadáveres de un matrimonio anciano.

Créese que el móvil del doble crimen ha sido el robo.

Notas vallisoletanas.—La unión de católicos y mauristas.—Gobernador que abusa.

Madrid 25.—Dicen de Valladolid, que está sellada la unión de mauristas y católicos para luchar en las

fiol, confió su representación al exministro de Fomento señor Gasset.

Este pronunció un discurso, ofreciendo su incondicional apoyo al proyecto aludido.

Leyóse una carta del señor Moret, en la que el ilustre diputado por la provincia de Granada, promete coadyuvar con todas sus fuerzas y valimiento á la realización de las aspiraciones que sustentan los labradores sevillanos.

Sobre el proyecto de riegos de la vega de Granada, se ha reservado su opinión el eximio representante de esta provincia en las Cortes.

Escándalo en un teatro.

Anteanoche se produjo un gran escándalo en el teatro circo de Price, de Madrid.

Representábase la revista *Venus Solón*, á última hora, en la cual, la celebrada artista Pepita Sevilla baila la matcha.

El público le hizo repetir el baile varias veces, entre grandes aplausos.

Cuando la artista se disponía á retirarse de la escena, los espectadores continuaron aplaudiendo para que bailara nuevamente.

Pepita Sevilla, que estaba ya disgustada, hizo, dirigiéndose al público, un ademán irrespetuoso.

El escándalo que se produjo fué muy fuerte. Los espectadores protestaban á grandes voces, teniendo que intervenir la policía para despejar el local que estaba lleno de bote en bote, consiguiendo después de repartir entre los más airados protestantes algunos sahujos.

No se hizo ninguna detención. A la salida del teatro se formó una manifestación de 400 personas, dirigiéndose al Gobierno civil.

Un grupo subió á hablar con el marqués del Vadillo, haciéndole presente la descortesía de Pepita Sevilla y pidiéndole que fuera castigada.

El gobernador prometió intervenir en el asunto.

La triple fué detenida. Un despacho de París anuncia que ha llegado á dicha capital el eminente violinista Sarasate, mejorado de la afección que sufrió durante un concierto en el teatro de Danerath, interrumpiendo su triunfal carrera por Austria y Alemania.

El ilustre artista sufre una bronquitis, y aunque no guarda cama, no sale de su casa.

La Sede sevillana.

Ha sido acordado el nombramiento del señor Almaraz, obispo de Palencia, para el arzobispado de Sevilla.

Ayuntamiento

Obras

Ayer dieron comienzo las siguientes: Bacheo de la calle del Padre Alcover, del callejón de López Argüeta; adorno de la calle de Colegios; arreglo del camino en San Antonio y variación del pilar que existe en la plaza del Boquerón.

Quintas

El día tres del corriente dará comienzo en el Ayuntamiento el juicio de exenciones para que los mozos que se hallen en los casos que la ley determina, puedan exponer las causas que les eximan de prestar servicio activo en el ejército.

El juicio se verificará en el Salón de Quintas, para los mozos de los distritos del Sagrario y Salvador.

Presidirá el acto el alcalde. Los reclutas del distrito del Campillo, deberán concurrir al salón anterior al de sesiones.

—Los mozos de anteriores reemplazos, que tengan interpuesta alegación, pueden presentarse en el negociado de Quintas, de la secretaría municipal, para recoger los impresos que han de ser precisos con objeto de instruir el expediente oportuno.

UN BAUTIZO

En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias fué bautizada anteanoche una preciosa niña, hija del ilustrado capitán de Artillería, don Luis Müller y Pérez, y de su distinguida esposa, doña Angustias Rodríguez-Acosta y Lillo.

Administró el Santo Sacramento del bautismo á la neófito el capellán castreño don Pantaleón Romero, imponiéndole los nombres de María, Matilde, Micaela, Cruz, Josefa, Francisca, Bernardina, Ignacia, Engracia de la Santísima Trinidad.

Fueron padrinos el señor don Miguel Rodríguez-Acosta de Palacios, abuelo materno, y la señora doña Matilde Pérez Ayala de Müller, abuela paterna de la nueva cristiana.

Actuaron como testigos el exdiputado á Cortes, don Manuel Rodríguez-Acosta de Palacios, don Francisco de Paula Lillo y Acosta y don Manuel López de la Cámara.

Asistieron al acto las señoras doña Matilde Pérez de Müller, doña Matilde Lillo de Rodríguez Acosta, doña María de la Concepción Rodríguez Acosta de Méndez, doña Manuela Rodríguez-Acosta de Damas, doña María Marín de López de Hierro, doña Enriqueta Baquas de Lillo, doña María Luisa Lillo de Cabrera, D.ª Carmen Rodríguez de Gómez Tortosa, D.ª Laura López Nuño de Rodríguez Acosta, D.ª Angustias González de la Cámara de Rodríguez-Acosta, doña Concepción Montijano viuda de Reylló, doña Manuela Müller de Torres Callejas, doña Isabel Pérez, viuda de Lacal, doña Angustias Rodríguez Acosta de López de la Cámara y doña María Sánchez de Molina de Lillo.

Las lindas señoritas María Luisa Müller, Josefina Báquas, Francisca Lillo y Acosta, Josefina Lillo y Acosta, Paquita Rodríguez Acosta, Soledad Palacios, Pepita Palacios, Pura López Rubio, Matilde Müller y Concha García Viedma.

Los señores don José Palacios Antelo, don José Rus, don Julián de Damas,

don Francisco Lillo, don José Méndez Vellido, don Juan L. Rubio, don Manuel Rodríguez Acosta, don Cruz Müller, don Rafael Lacal Müller, don Manuel López de la Cámara, don Pantaleón Sánchez (capellán castreño), don Juan Sedeño, don José Cruz Müller, don Miguel Rodríguez Acosta, don Gregorio Fernández Montesinos, don Miguel Pizarro, don Joaquín Torres Callejas, don Fernando Della Chiezza, don Cleofas Zubeldia, don Agustín Martín Montijano, don Juan María Lillo, don Ricardo Amador, don Francisco López Atienza, don Miguel Rodríguez Acosta Lillo, don Bernardino Lillo, don Miguel Rodríguez Acosta González de la Cámara, don Rafael Ros, don Manuel Müller, don Manuel Vela, don Luis Cabrera y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

No hubo lunch, debido al luto que guarda la distinguida familia de los señores Rodríguez Acosta.

Noticias Locales.

El día primero de Marzo próximo, quedará abierta al servicio público en el parador de las Eras de Cristo, la parada militar de caballos sementales.

En las obras municipales trabajaron ayer 181 peones.

Probablemente esta noche comenzará á lucir el alumbrado extraordinario, por arcos voltaicos, en la calle de Reyes Católicos.

Fernando Castro Gallardo, llegó ayer en estado de embriaguez á su domicilio, San Pedro Martir, número 5, y la emprendió á golpes con los muebles, rompiendo varios de éstos.

También dirigió Fernando insultos y amenazas.

La policía se personó en la casa mencionada y detuvo al feroz curda, conduciéndolo al arresto.

Ha dado á luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida señora doña Celestina Echevarría, esposa de nuestro querido amigo, el acreditado comerciante de esta plaza, don Ricardo Espinosa.

Reciban los señores de Espinosa nuestra enhorabuena.

Ha regresado de Madrid, don Enrique de la Blanca.

Hoy martes, 26, se reúne la Cámara Agrícola oficial, casa de su presidente, señor marqués de Dilar, á los dos de la tarde.

Según cablegrama, recibido por nuestro estimado amigo, don Romualdo Ruiz Zalabar, anteaer arribó á Buenos Aires el vapor *León XIII*, de la compañía trasatlántica, á cuyo bordo salió para aquella ciudad la señora doña Angustias Ruiz Núñez, esposa del comerciante que fué de esta plaza, don Enrique Alvarez.

En dicho vapor dirigiéronse también á Buenos Aires muchas personas de la provincia de Granada.

Se encuentra convalesciente de la enfermedad que padecía, el contador de los fondos municipales, don Rafael Terán.

Nos alegramos.

Ha regresado de Madrid el ilustrado juez municipal del distrito del Campillo de esta ciudad, don Francisco Cobos Maza.

Según teníamos anunciado, ayer marchó á Zaragoza y París, el director general de los tranvías, don Nicolás Escoriaza.

La vendedora de décimos de lotería, Isabel Peinado Moreno, nos manifiesta que se le ha extraviado el billete número 12.832, segunda serie, del sorteo del día 25 del actual.

próximas elecciones provinciales y generales.

En el encasillado de las primeras figura un católico neutro.

Asegúrase que los encargados de pactar la unión han sido el jefe del Gobierno y el P. jesuita Paz.

Se dice que el representante de los talleres de fundición situados en Gavilondo, visitó ayer al gobernador civil de la provincia, señor Paradelo, pidiéndole permiso para que trabajasen los obreros con objeto de concluir un encargo urgente.

Contestó el gobernador que le autorizaría a condición de que los obreros votasen la candidatura ministerial en las próximas elecciones.

El representante rechazó la gracia que solicitaba, diciendo al señor Paradelo que jamás torcería la conciencia de sus operarios.

Atribúyese al gobernador el propósito de encarcelar a significados políticos de oposición el día anterior a las elecciones, so pretexto de blasfemia.

Dícese que no les devolverá la libertad hasta que se verifiquen los escrutinios.

Una reunión.—Los obreros católicos de Tarragona.

Madrid 25.—Se ha reunido hoy en Tarragona el patronato obrero de la federación de asociaciones católicas para convenir la actitud que deberán adoptar en las próximas elecciones generales.

Se acordó que la prensa católica combatirá la candidatura anticlerical.

También se acordó dar apoyo a los candidatos que no hayan de atender nada contra los intereses de la religión.

Para sacar de su retraimiento a los electores, nombráronse comisiones.

Estas organizarán también los trabajos de propaganda.

Contra la pornografía.

Madrid 25.—El jesuita R.P. Luis Casas ha dado conferencias para señoras en la iglesia de la Concepción de Palma de Mallorca.

Aconsejóles que se opongán al avance de la pornografía, absteniéndose de comprar en las tiendas donde se venden expedidas postales y libros de dudosa moralidad.

Expuso la necesidad de que no asistan las señoras al teatro, cuando se representen obras deshonestas.

Las señoritas asistentes a la conferencia firmaron un documento comprometido a no hacer nada de lo anatemizado por el P. Casas; a no bailar polkas, mazurkas y otros bailes de este género; a impedir la murmuración, a excusar saludos inútiles y a no usar perfumes.

Dicho documento fué firmado por 760 mujeres solteras.

Del Extranjero

Las catástrofes del mar. Un naufragio.

Madrid 25.—Comunican de la Caena que el vapor *Emperatriz* ha naufragado en las aguas cretenses.

Se considera totalmente perdido el buque.

A consecuencia del naufragio han muerto treinta personas.

Además, hay muchos heridos.

En el momento de ocurrir la catástrofe, muchas de las personas que iban en el vapor arrojáronse al mar, donde casi todas se ahogaron.

El *Emperatriz* ha quedado sobre un banco de rocas.

Toda la parte de proa del buque se ha sumergido.

La conferencia de la paz

Madrid 25.—El periódico *The Tribune*, de Londres, hablando de la limitación de armamento en las naciones, punto que ha de tratarse en la conferencia de La Haya, dice que los Estados Unidos desean un desarme general, pero que no habrán de insistir hasta el extremo de provocar un conflicto en la conferencia.

El conde de San Luis.

Madrid 25.—Hoy ha llegado a Lisboa el señor conde de San Luis, nuevo embajador de España en aquella nación.

Esperábase el señor marqués de Valdeterrazo, embajador dimisionario, y el personal de la legación.

Los Reyes de Inglaterra y España. Próxima en revista.

Madrid 25.—En los círculos oficiales de Londres, afirmase que al terminarse el próximo mes de Marzo, se encontrarán en Cartagena el Rey de Inglaterra y don Alfonso XIII.

Opinión de un Soberano

Madrid 25.—El corresponsal de *The Tribune* ha conferenciado en Tondren con Haakon, Rey de Noruega, acerca de la limitación de armamento de las naciones.

El soberano rióse, contestando al periodista que el equilibrio actual es muy precioso, y que ha sido alcanzado muy penosamente, para que se trate sin más ni más de comprometerlo.

Tropas hambrientas

Madrid 25.—Dicen de Tánger, que las tropas shefirianas casi mueren de hambre, á causa de no serles satisfechos sus haberes.

Confiscaciones.

Madrid 25.—Los periódicos de Pa-

ris anuncian que en breve se procederá a la confiscación de bienes de la Iglesia cismática, en virtud de una denuncia que por malversar fondos ha sido presentada contra el arzobispo cismático Mr. Villate.

De Rusia.—La apertura de la Duma.—El libro de Kouroupatkine.

Madrid 25.—Comunican de San Petersburgo, que el Czar se propone no abrir la Duma hasta que pueda verificarlo el conde Paley.

Este pronunciará un discurso explicando las razones que tuvo el Gobierno para disolver la primera Duma.

El general Biderling, respondiendo a los ataques que hubo de dirigirse su compañero Kouroupatkine en el libro de éste recientemente publicado, dice que después de cada batalla que se perdía acusaba el último de impericia á los demás generales subalternos, para eludir el su responsabilidad.

Agrega que las acusaciones de Kouroupatkine son injustas y antipatrióticas.

Manifestaciones de simpatía.

Madrid 25.—Dicen de Toulouse, que los elementos radicales, en nutrida manifestación, fueron hoy al consulado de España, aclamando á los señores Nakens y Ferrer.

Luego trasladáronse al domicilio particular del consúl, donde repitieron las pruebas de simpatía.

No ocurrieron incidentes.

Nota de los europeos.

Madrid 25.—Los representantes de las naciones europeas en Marruecos han dirigido colectivamente dos notas al Maghzen, llamándole la atención acerca del mercado que existe en Mogador y sobre el incumplimiento de algunos acuerdos adoptados en la conferencia de Algeciras, cuya ejecución debió comenzar en Enero del corriente año.

Reformas en el imperio marroquí.

Madrid 25.—Una comisión europea ha comenzado a estudiar la cuestión relativa al establecimiento de impuestos sobre construcciones urbanas en el imperio marroquí.

Otra comisión analiza el reglamento sobre expropiaciones y adjudicaciones de terrenos.

Ambas realizan sus trabajos de acuerdo con los delegados del Sultán.

La catástrofe del vapor Berlin.

Madrid 25.—Oficialmente se confirma en Londres que no queda persona alguna en los restos del vapor Berlin.

El número de víctimas ha sido el de 176.

La Bolsa

Table with columns: PONTON PUBLICOS, Día 23, Día 25. Rows include MADRID, Paris, Londres, and various financial instruments like Cédulas hipotecarias and Acciones del Banco de España.

SECCION JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª juzgado del Campillo: causa contra Ciraco Hernández Muñoz, por lesiones.—Abogado, señor La Guardia; procurador, señor Onieva; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo.—Contra Antonio Ballesteros Pareja, por disparo.—Abogado, señor Lobera; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª Juzgado de Guadix: contra Faustino Pleguezuelos Heras y otro, á instancia de María Tudela Ruz, por homicidio.—Abogados, señores Ugarte, Moscoso y Pérez de Hita; procuradores, señores Gómez López, Castilla y Sedeno; secretario, señor Valverde.

MINAS

Don Manuel Rodríguez Wandosell ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias mineras de hierro, con el nombre de «Bilbao Moderna», en jurisdicción de G.º

—Don Antonio Martínez Fernández ha solicitado la propiedad de 20 pertenencias mineras, con el nombre de *Virgen del Rosario*, en jurisdicción de Mon-

EL SEÑOR Don Santiago Ochoa Soldevilla

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su Director espiritual, D. Carlos Valenciano y Román, Párroco de San Matías; su hermano, D. Lino, y su hermana política, D.ª Paula Sáenz de Tejada (ausentes); sus sobrinos, D. Angel, D. Félix, del comercio de esta plaza, y D. Alejandro, D.ª María, D.ª Juana y D. Santiago Ochoa Sáenz de Tejada, y doña Eufemia Navajas Ochoa (ausentes), demás parientes y amigos y la casa comercial Antonio Romero Bueno,

SUPPLICAN á sus amigos encomiendan á Dios el alma del finado y se sirvan asistir á la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, 26, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Zacatín 8, hasta la iglesia de Santa Ana, y al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia del Sagrario, el jueves 28 del corriente, á las diez de la mañana, por cuyo favor les vivificarán eternamente agradecidos.

Granada 26 de Febrero de 1906.

El duelo se despide en las mencionadas iglesias.

Sección Religiosa.

Cultos para hoy

Santos del día 26.—Santos Alejandro y Andrés obispos; Stos. Félix, Fortunato y compañeros mártires. Es día de ayuno y de abstinencia de carnes. Los que gozan del privilegio de la Santa Bula no pueden promiscuar, ó lo que es igual tomar carne y pescado en una misma comida.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Santa Paula viuda, con rito semidoble y color blanco. Conmemoración y Evangelio último de la Feria. En la Misa tercera oración «A cunctis». Prefacio «Qui corporali jejunio». Pueden celebrarse Misas rezadas de difuntos.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de Reyes, Católicos.

Jubileo de las 40 horas.—En la Iglesia de Comendadoras de Santiago, en sufragio de doña Inés Valdivia de la Poza, á devoción de su hijo el presbítero don Mariano de la Vega y Valdivia.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, á las ocho y media.—En las demás iglesias de costumbre al toque de oraciones.

Misas cantadas.—En la Capilla Real á las nueve y media. En las Co. endadoras á las diez.

Misa cantada de Requiem.—En la Iglesia de MM. Capuchinas (S. Anton) á las nueve y media, en sufragio de los difuntos de la Asociación de Nuestra Señora de Lourdes.

Misa cantada de Feria.—En la Santa Iglesia Catedral á las diez y media, con ornamentos de color morado.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, á las ocho y media y á las nueve de la mañana.—En la Capilla Real, á las ocho y media.

Martes de San Antonio.—En San Cecilio, á las ocho de la mañana.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, á las siete y media.—En San Juan de Dios, á las ocho.—En las Carmelitas Calzadas y San Justo, á las diez.—En Santa Escolástica, San Gil, Santa María Magdalena y Capuchinas, á las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, á las doce y media.

Via crucis.—En los Hospitalicos y S. Juan de Dios al toque de oraciones.

Santa Misión.—En la Iglesia parroquial de San Andrés, por los Reverendos Padres de la Compañía de Jesús. A las seis y media de la tarde, Santo Rosario, á las siete Plática Doctrinal y á continuación Sermón Moral.

Indulgencia.—Pueden lucrarla todos los fieles cristianos que, confesados y comulgados, y teniendo la Bula de la Santa Cruzada, visiten cinco Iglesias ó cinco altares de una misma Iglesia, rogando á Dios por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en la Iglesia parroquial de Santa María Magdalena.

Prensa Oficial

Boletín Oficial

El del sábado inserta: Edicto anunciando la subasta de dos mil quinientos quintales métricos de salvia alhucema procedentes del monte «Puerto de la Toba», término de Albuñuelas.

Relación de las operaciones facultativas que se han de practicar por el cuerpo nacional de Ingenieros de minas de este distrito.

Otra de los aprovechamientos de espartos que ha de efectuarse en los montes públicos de esta provincia.

Edictos de los alcaldes de Fornes, Lanjarón, Zújar y Benalúa de Guadix, haciendo saber los señores que han sido nombrados para formar parte de la junta municipal.

TEATROS

Cervantes.

Para esta noche, en la tercera sección, se anuncia el estreno de la revista simbólica en un acto y tres cuadros *La Biblioteca popular*.

Muy en breve tendrán lugar las representaciones de las zarzuelas *La noche de Reyes* y *El arte de ser bonita*.

Los escolares del Magisterio

En la sesión que celebraron el sábado último los escolares del Magisterio, dióse lectura á dos razonados trabajos: uno del señor Mendoza, el cual desarrolló el tema «Filosofía de la educación»,

y otro del señor Gómez Morales que versó sobre «La enseñanza hablada en la escuela».

En dichos trabajos predomina gran corrección y esmerado estilo, demostrando los señores Mendoza y Gómez Morales aplicación al estudio.

Fueron muy aplaudidos por las numerosas personas que asistieron al acto. En la sesión próxima disertará el señor Revelles, sobre el tema «Luz y tinieblas.»

El cómo de la frescura

Se ha conseguido que el encargado de espantar los aparatos de luz eléctrica no continúe su heroica campaña, pues al fin le impidieron el paso los agentes de la autoridad.

En pleno día, provisto de su correspondiente escalera, según hemos indicado en otras ocasiones, penetraba en los portales de las casas, descolgando las bombillas con toda tranquilidad, en la creencia de que aquí se puede delinquir impunemente, en virtud á que con cuatro guardias que prestan servicio en cada distrito la vigilancia es casi nula.

El fresco en cuestión llegó anteayer, á las once de la mañana, al portal de la casa número 8 de la calle de Misericordia, que habita nuestro amigo don Luis Ramirez con su familia; llamó á la campanilla, y cuando abrieron, la puerta preguntó que si era necesario arreglar las luces, contestándosele que no se había solicitado tal servicio.

Cerró la puerta el destripador de lámparas y comenzó á maniobrar para apoderarse de la del zaguán de la casa del señor Ramirez, en el momento en que la criada de éste volvía del mercado.

«¿Pero que hace usted?»—exclamó la doméstica al ver al hombre en lo alto de la escalera descolgando el aparato.—«¿Es que se va usted á llevar la bomba?»

«No, mujer—contestó el interpelado.—Estoy arreglando esto para que dé buena luz.»

«Pero si no hemos avisado.»

«Eso te parecerá á ti. La criada, cuando le franquearon la entrada dió conocimiento de lo que ocurría en el zaguán, bajando al mismo el señor Ramirez, su esposa y su hija.

Hicieron ver al de la escalera que estaba cometiendo un abuso; pero nuestro hombre, sin perder la serenidad, dijo que tal vez habría equivocado la casa, é inmediatamente se dispuso á colocar de nuevo la lámpara, advirtiéndole entonces que estaban los hilos eléctricos destruidos.

El sujeto aludido intentó marcharse, lo que trató de impedir el señor Ramirez, disponiendo que la criada requiriese el auxilio de la policía.

«Bueno, pues esperaré á que venga la policía—exclamó el hombre.—Soy un empleado de la compañía de electricidad y nada tengo que temer.»

Y sin temerarse empezó á pasarse. Transcurrieron algunos minutos y calculando el terror de los aparatos eléctricos que no tardarían en presentarse los guardias de orden público, hizo uso de un arma de fuego y amenazó de muerte al señor Ramirez, logrando escapar por la escalera, después de desarrollarse un grave altercado.

Los vecinos de las casas inmediatas á la del señor Ramirez, apercibidos de lo que ocurría, ocuparon los balcones, viendo al vivo marcharse.

Al llegar á la expresada casa el cabo Barrientos y el agente Morillas, el músico señor Lapidó dióles las señas del ratero, indicándoles que lo había visto muchas veces en el Campillo.

Barrientos y Morillas emprendieron la persecución del *caco*, deteniéndolo en el sitio referido.

Llámasse José Baños Molina y es electricista.

ESPECTACULOS

Cervantes

Funciones para hoy. A las 8.—La gaita blanca. A las 9.—El perro chico. A las 10.—Estreno de *La Biblioteca Popular*.

A las 11.—El guante Amarillo. PRECIOS.—Butacas, 20 céntimos; entrada principal, 25; paraiso, 20.

Gran pabellón cinematográfico PASCUALINI

Situado en la Gran Vía frente al Correo. Funciones para el 26 de Febrero de 1907. QUINCE magníficos cuadros de larga duración y gran efecto: Los mineros de Courriere, Batalla de flores en Madrid, Viaje á Lourdes, El angel de invierno, La vida de Moisés y otros de gran efecto y novedad, y el ventríloco señor Ariano.

PRECIOS: Sillas de preferencia, 30 céntimos. Entrada de grada, 15 ídem.

TRASPASO

Por tenerse que dedicar á otros negocios, el dueño de una casa de huéspedes, situada en el centro de esta población y bien acreditada, la traspasa.

Se dará razón en la redacción de este periódico.

MUY IMPORTANTE

Para tenerse las Canas y que sea imposible conocerse que están teñidas, úsese como último perfección, el Aceite Vegetal Mexicano *Perfumado*. No tiene nitrato, ni marcha, y lo prueba el que se usa con las mismas manos y enteramente igual que si fuese cualquier otro aceite de tocador.

Para evitar la Calvicie ó Caspa, se recomienda el Genitor del Cabello; es infalible. Depósito en Granada. Zacatín 12. El Buen Tono.

Se venden

322 marjales de riego en la vega del inmediato pueblo de Santafé y los montes de los cortijos de Telera, Lagunillas, Cañada de la Iglesia, Bovedas, Nora y Fistel, sitos los cinco primeros en el término de Piñar y el último en el de Guadahortuna.

También se arriendan los cortijos denominados La Cuesta y Los Alamos, sitos en término de Loja y de la propiedad del excelentísimo señor Duque de Valencia. Para detalles pueden dirigirse á D. Luis Anleo, que accidentalmente se encuentra en esta capital, hospedándose en el Hotel París.

ACADEMIA ISABEL LA CATOLICA PLAZA UNIVERSIDAD, 4 Oposiciones á Correos

Se han organizado las clases con profesores competentes, para la preparación rápida de las muy próximas oposiciones.

Materias que se exigen: Gramática Castellana; Francés; Aritmética; Geografía Postal; Geografía Universal; Legislación de servicios y Contabilidad especial del Comercio.

Honorarios mensuales. Clases. 30 pesetas. Internado y clases 140 " Informes al Director.

Sombreros de Señora y Gorrería Zacatín, núm. 18 SE NECESITAN OFICIALES en el Establecimiento de DONA ROSA GARCIA MALO MOLINA DE OLMEDO.—Zacatín, núm. 18.

Sociedad General Azucarera de España

Cotización actual de azúcares y pulpa desecada

Table with columns: PILES, P. G. P. Santa Juliana, P. G. P. San Torcuato, etc. and prices in Ptas. 94'50, 94'00, etc.

GRANULADOS B. R. P. San Torcuato, sobre wagón, Guadix 93'50 B. R. P. Ntra. Sra. de las Mercedes y wagón, Caniles de Baza 95'00

CORTADILLO (cajas de 25 kilos) C. I. P. Conde de Benalúa y wagón Illora. 111'00

PULPA DESECADA En el almacén San Cecilio ó estación, á ptas. 81'80 tonelada de 1.000 kilos.

NOVEDAD INGLESA

¡La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato, hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección Zurcir y Remendar medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS.

Depósito: PATENT MAGIC WEBBER. Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

Sindicato de la «Agrícola Granadina»

Se pone en conocimiento de los señores socios del mismo, que tienen á su disposición: ABONOS para toda clase de cultivos á base de fórmulas especiales.

Primeras materias para abonos: Superfosfato de cal de 18/20. Sulfato de amoniaco inglés de 24/25 de amoniaco. Sales de potasa de Stassfurt.

Escorias Thomas de 18/20 marca «Estrella». Sulfato de hierro en polvo. Nitrate de sosa de 95 por 100 de pureza y 15/16 de ázoe.

LABORATORIO AGRICOLA para el análisis de tierras, guanos y primeras materias. OFICINAS Y DEPOSITO CENTRAL EN GRANADA. Plaza de la Universidad, n.º DEPOSITO EN SANTAFE para servir los pedidos á los señores socios de los pueblos inmediatos.

La Granadina DINERO

por prendas, alhajas y otros efectos Alta tasación. Venta á plazos desde cinco céntimos en adelante.

ESCUDO DEL CARMEN, 12

Casa donde estuvo el Monte de Piedad.

Para los ciegos

Mt. J. B. Courtois, Profesor de la sección de niños ciegos del Asilo de San Rafael, recientemente llegado de París, se encarga de enseñar á escribir, leer y contar á todas las personas ciegas que lo soliciten. Además de todas las ciencias é industrias propias para los ciegos, da lecciones de piano y órgano, violín y otros instrumentos de cuerda. Se encarga también de la financiación y reparación de pianos ó armonios.

Lecciones á domicilio ó en dicho Asilo. Su residencia: Asilo de San Rafael de los Hermanos de San Juan de Dios, en esta capital.

Consultorio para las enfermedades DE Ojos, Oídos, Nariz y Garganta

A CARGO DEL DR. LUIS HERNÁNDEZ Médico-cirujano de la Universidad de Madrid; Profesor de la de Montevideo; Doctor en Medicina y Cirugía del Post-Graduate Medical School of Chicago; Otorino-laringólogo y Oculista de la Policlinic of New York; Colegios de San Francisco de California y Méjico, con veinte años de residencia en los Estados Unidos.

Granada, Gran Vía de Colón, núm. 22, 2.º Horas, de 3 á 5. Nota.—Las consultas económicas y gratuitas están: para ojos, en la Farmacia del Dr. Picazo, Reyes Católicos, y para Oídos, Nariz y Garganta, en el Consultorio del Zacatín núm. 107.

Vinos granadinos puros de uva LA VINICOLA ESPAÑOLA

Bodegas de Salvador Montoro Se venden en Villa Felisa, al por mayor, desde 4'50 á 12 pesetas arroba, y al por menor en los establecimientos de esta casa, «Café del Siglo», Mesones 62; «Café Popular», Alhóndiga, 16, 18 y 20; «Bar Americano», Puerta Real, á los precios siguientes: Ambar rancio especial, á 60 céntimos botella 3/4 litro (sin casco). Rancio 3 hojas, á 45 íd. íd. Corriente 2 íd., á 40 íd. íd. Nuevo 1 íd., á 35 íd. íd. Vinagres de uva, á 30 íd. íd.

Quina-Bombo El único aperitivo higiénico. Representante: D. José Abril Carrasco.

Tipografía del NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2. (Antes Tahona)

F. Durbau Orozco Médico del Cuerpo de Sanidad Militar Consulta especial de enfermedades de la nariz, garganta y oídos, de tres á cinco, en su domicilio. Horno del Haza, núm. 2. Gratis á los pobres, de una á dos.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. en niños y adultos, sobreabundancia de mucus, gases, acidez del estómago, acidez, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca «ESTOMACAL», Berrano, 25, Farmacia MADRID Principales del mundo.

Sociedad anónima Cros.-Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias

Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven a los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matices, punto vainica, etc. ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

JAHABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Importante para los padres de familia

Los padres que se preocupen de la educación de sus hijos, deben visitar el COLEGIO DE NUESTRA SENORA DE GRACIA, situado en la Calle de los Cochinos, núm. 5.

En este antiguo y conocido Centro de enseñanza, se verifican exámenes mensuales, paseos escolares; se dan lecciones de corte con arreglo al mismo método y texto de la Normal de Maestras, y se enseña á bordar á máquina, y en breve se adquirirá una nueva máquina, para confeccionar géneros de punto y para enseñar á las alumnas su manejo.

Gracias al nuevo material pedagógico que se utiliza en la enseñanza y á los procedimientos puestos en práctica, la educación é instrucción que las alumnas reciben en dicho Centro, es completa.

LA GLORIA

MARCA REGISTRADA

Fábrica de pan de JOSÉ RAYA

Calle Aguado, 17

En esta casa se elabora el pan más especial que hasta el día se ha puesto á la venta. Reúne todas las condiciones que puede exigirse al buen pan. Es de gran alimento y de muy fácil digestión; muy agradable, y su elaboración es la más sana é higiénica que hasta el día se ha conocido, como puede probarse á toda evidencia. Fíjense bien en la marca GLORIA.

CARRILLO Y C. A

ALHÓNDIGA, 11 Y 13, GRANADA

Fábrica en ATARFE

Primeras materias para abonos:

Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

Sucursales:

En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23
En Motril: D. Francisco García Cazorla.
La correspondencia á nuestras oficinas de Granada, Alhóndiga 11 y 13.

INTERESA

á todos saber que los mejores CHOCOLATES que se toman en Granada son los que elaboran á brazo en el almacén PIE DE LA TORRE y en la Sucursal «Antigua Casa de Aurioles.»

SE ALQUILA

una cochera y cuadra con agua, en la calle del Toril, núm. 19. Darán razón: San Isidro, 1, duplicado.

SE ALQUILA

casa para industria, almacén, graneros, etc.—San Isidro, 66.

PARA LAS HERNIAS

Vendaje Barrére de universal y reconocido éxito es el mejor que puede emplearse.

Único y exclusivo depositario para Granada y su provincia:

DON MIGUEL GONZALEZ PERALES

Farmacia y Droguería de SAN GIL

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Concesionarios en España: ADCOCK Y C.^a

Sucursales en la provincia de Granada

GRANADA: Plaza de Bibarrambra, 9

BAZA: Plaza de la Constitución, 10.

GUADIX: Calle Nueva, 1.

MOTRIL: Plaza de Canalejas, 10.

LOJA: Calle del Duque de Valencia, 24.

MÁQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

Pídase el Catálogo Ilustrado que se da gratis

Cementos y legítima Cal Teil

de la Sociedad J. & A. Pavin de Lafarge (Marsella)

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN GRANADA Y SU PROVINCIA

TORRES Y LÓPEZ

Calle Real de San Lázaro, n.º 16 (frente á la Cruz Blanca)

Cemento.—Graper gris y blanco, marca LAFARGE.

Id. Artificial, id. VICAT.

Id. Natural extra, id. CASTOR.

Id. id. 1.ª, id. MOUETTE.

Id. Especial para la intemperie, id. MEDITERRÁNEO.

Id. Valentine superior, id. ROQUEFORT.

Id. Romano (rápido), id. ROQUEFORT.

Cal Teil (legítima)

Estos materiales son de reputación universal, por ser todos ellos y cada uno en su clase, de primer orden.

Se sirven al pie de obra ó sobre vagón Granada.

Todos los sacos se entregan precintados por la Sociedad, para evitar adulteraciones fáciles y frecuentes.

Tene mos á disposición de los señores Arquitectos, Ingenieros y clientes, un gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayo y análisis de los cementos.

16-Calle Real de San Lázaro-16

AVISO INTERESANTE

á los señores aficionados en arboricultura y plantas de recreo.

Se han recibido en la Huerta de la Marquesa, en el Puente Genil, gran surtido en frutales de las clases más exquisitas conocidas, recibidas de Aragón.

Se le ofrece al público y á los señores que deseen visitar esta su casa, haciéndoles gran rebaja en precios.

ALCALÁ LA REAL

Se cede en traspaso la acreditada confitería de Sánchez Molero Hermanos, situada en el sitio más céntrico de dicha población. Condiciones ventajosas.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

Especialidades del Dr. Formiguera

Depilatorio inglés

Marca y nombre registrados

Este admirable preparado posee la propiedad de hacer desaparecer en pocos minutos el pelo ó vello de cualquier parte del cuerpo en que se aplique. Despojado del arsénico, no puede como los antiguos depilatorios perjudicar la salud más delicada; no produce escozor ni incomodidad de ninguna clase por fino que sea el cutis.

De venta en todas las buenas farmacias, perfumerías, droguerías y depósitos de específicos de toda España.

Exigir el título "Sociedad Farmacéutica Española, en todas las especialidades del Dr. Formiguera.

Oficinas: Ronda San Pedro, 4.—Barcelona

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas: Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 22 Enero, 19 Febrero, 16 Marzo, 14 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre; haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, San Pedro de Macoris, Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba y Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 31, directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puertos de los Estados Unidos y litorales de Cuba y América. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de donde van los vapores el 12 de cada mes, para Sabana, Guayana, Guayana Francesa, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana, prosiguiendo por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Génova el 1.º de Barcelona el 5, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz, con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tenerife, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con regreso á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: Lunos, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Argira y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como en acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajeros de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, por líneas regulares. La Empresa puede asegurar sus mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Se dan en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes determinados artículos con arreglo á la estadística de la R. O. del Ministerio de Ultramar, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta el 21 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La Compañía que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en virtud de los Ajustados que se celebran para el efecto de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

Todo se fía á plazos cómodos

á personas serias y de garantía

Catálogos especiales

- N.º 1 Bicicletas y motocicletas.
- N.º 2 Confección de toda clase.
- N.º 3 Muebles.
- N.º 4 Máquinas de coser.
- N.º 5 Pianos.
- N.º 6 Instrumentos quirúrgicos.
- N.º 7 Automóviles.
- N.º 8 Camións y cinematógrafos.
- N.º 9 Armas de todas clases.
- N.º 10 Joyería, relojería y artículos de fantasía.

Se sirven todos los artículos de fabricación alemana, que no se encuentran en los catálogos. Toda discreción. Agencias en todas partes del país. Para detalles, escribir indicando las señas, á la

Empresa Alemana Exportadora Arnold Feuer

Postfach 48, Friedrichstrasse 27

HISTOGENO Llopis

Adoptado por el primer Dispensario Antituberculoso de Barcelona, para el tratamiento y curación de la

Tuberculosis, Anemia, Neurastenia

y enfermedades consecutivas en general. Digestivo superior á todos los conocidos. Venta en todas las buenas droguerías y farmacias. Representante en BARCELONA, Juan Rodés, Notariado, 3; en MADRID, Pérez, Martín, Velasco y C.^a

JARABE DE RÁBANO YODADO

de GRIMAULT y C^a

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pulidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, Rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa

SAN JERONIMO

ZACATIN, NÚM 33

Selección del NOTICIERO GRANADINO 14

Sarica la Borda

Novela de costumbres aragonesas

FOR Juan Blas y Uhide

muró para sí:—Menos mal, no todo está podrido en este chico.

Entró doña Concha seguida de una criada que traía ancha bandeja de plata con vasos de limón, platillos, jicaras de chocolate, bizcochos y tortas, la cual dejó sobre la mesa: recogió la moza las talegas por indicación de su ama y salió.

Acercáronse los comensales, puso Antoinita á cada uno su servicio y mientras lo consumían se habló un poco del tiempo, de los trigos y del chocolate, que don Bernardo elogió como se merecía, y cuenta que era perito en la materia, porque es fama que en Piedra se elaboraba exquisito y aun que fué el primer monasterio de España donde se introdujo el uso del aromático soconuso.

Empezaba don Julián á picar su cigarro y el exclaustrado, aprovechando un alto en la banal conversación para hacerla girar adonde convenia, dijo encarándose á su sobrino:

—De modo, Jenarico, que según me ha dicho tu padre, ya te tenemos aquí de asiento y, como quien dice, para siempre.

—Así es la verdad.

—¡No sabes cuánto me alegro, caramba! porque las ausencias prolongadas debilitan el cariño, y además haces falta en casa porque tu padre no está para nada.

—¿Cómo que no estoy...?

—Quiero decir, primo, que desde que has dado en engordar te fatiga montar á caballo y no pudiendo visitar con frecuencia tus heredades y tus ganados no andarás bien ello: hacienda tu amo te vea y si no que no te tenga. No digo que no valgas para nada, no, hombre, no te enfades, pero bastante has trabajado y bastante se ha divertido tu hijo y ya es hora de que te descanse. ¿No es verdad, Jenarico?

—Tiene V. mucha razón, tío.

—¿No te lo decía yo, Julián? Si el chico no tiene más que valer; sólo que tú te has empeñado...

—¿A qué tengo yo la culpa de todo?

—La culpa la tiene... el demonio que carga con todas ¡cascarrabias! Vamos á ver, Jenaro, y qué planes tienes para el porvenir? ¿qué piensas hacer?—dijo metiendo los dedos en la tabaquera.

—Lo que ustedes dispongan.

Don Julián estaba asombrado de la sumisión de su hijo, aunque á decir verdad nunca había sido desobediente á sus mandatos. A doña Concha, poco habladora de suyo, la tenía enmudecida la emoción.

—¿Lo ves, hombre, lo ves?—siguió el Padre dirigiéndose á don Julián y después á su hijo.

—Pues yo en tu lugar, Jenarico, pensaría en casarme. No es bueno que el hombre esté solo, dice el señor en el Génesis—añadió en tono solemne, y sorbiendo el tabaco prosiguió:—Hagámosle ayuda semejante á él—y soltó el estornudo que recogió cuidadosamente en el pañuelo de cuadros azules.

A la hermanita le acometió un golpe de risa que no pudo reprimir: al oír el texto sagrado le ocurrió pensar que entre su hermano y la prima Matilde, que ella le destinaba para ayuda, había notable semejanza y esta idea le hizo soltar el trapo.

—¿De qué te ríes, mocosa? ¿Acaso no te ocupas tú en llevar pajicas al

nido y eres una muñeca al lado de tu hermano? ¿con cuánta más razón no del pensar él, hombre ya formal, en bujar la compañera de su vida?

—¡Tío, sí, interrumpió alegremente Antoina.

—Es verdad, debo pensar en ello—dijo gravemente Jenaro.

—Y yo que tú, puesto que tus padres no han de imponerte su voluntad respetar la tuya, como es justo y conveniente en materia tan delicada, seguro de que la nobleza de tu carácter no ha de llevarte á una calza indigna, empezaría desde ahora por visitar á las familias amigas de la comarca, ya que en este caso no has de hallar zapato de tu día; y á la par que cumples con todas relaciones deberes de cortesía que tienes algo descuidados, es que encuentres en ellas tu media naranja, esa ayuda semejante á ti, que has formado á todos los hombres que no llama para misión alta con la especial vocación del manto religioso.

—¿Vaya, no me dejes embustera, ni te vuelvas atrás; me has prometido formalmente que irías mañana mismo.

Jenaro se echó á reír de las trapaerías de su hermana, pero le asaltó de nuevo la curiosidad de ver á Matilde y no replicó.

El Padre Bernardo, asiendo la coyuntura del silencio que interpretó como asentimiento, prosiguió:

—Vayamos, ésta quiere que le lleves un recamito á su novio, no hay ningún mal en ello; pero en lo demás—siguió cambiando de tono—no hagas caso sino de aquello que tu corazón te dicte y la conciencia del deber te enseñe.

Todos los hombres tienen obligación de ser honrados en cumplimiento de la ley divina; pero de una manera especial los que se precian de llevar un apellido ilustre. A nosotros los descendientes de Sancho Abarca nos ha puesto la tradición en el escudo de armas una divisa que nos obliga no sólo á obrar bien sino á obrar mejor que los demás hombres. *Fac*

—¿Qué dices, chiquilla?—exclamó su hermano con enfado.

—Digo la verdad; esta tarde hablabas de visitar á las primas de Verrospe, digo, á la tía Magdalena.

—¡Muchacha!

—Vaya, no me dejes embustera, ni te vuelvas atrás; me has prometido formalmente que irías mañana mismo.

Jenaro se echó á reír de las trapaerías de su hermana, pero le asaltó de nuevo la curiosidad de ver á Matilde y no replicó.

El Padre Bernardo, asiendo la coyuntura del silencio que interpretó como asentimiento, prosiguió:

—Vayamos, ésta quiere que le lleves un recamito á su novio, no hay ningún mal en ello; pero en lo demás—siguió cambiando de tono—no hagas caso sino de aquello que tu corazón te dicte y la conciencia del deber te enseñe.

Todos los hombres tienen obligación de ser honrados en cumplimiento de la ley divina; pero de una manera especial los que se precian de llevar un apellido ilustre. A nosotros los descendientes de Sancho Abarca nos ha puesto la tradición en el escudo de armas una divisa que nos obliga no sólo á obrar bien sino á obrar mejor que los demás hombres. *Fac*

*bene habebis invidios—Fac melius confundes eos—*decía señalando al cuadro del blasón.—Obra bien y tendrás envidiosos, obra mejor y los confundirás.

—Yo sé que eres noble de corazón y de apellido y que no desmentirás tu ilustre linaje en ningún paso honroso, á pesar de los devaneos de tu juventud, que han podido oscurecer un momento, pero no borrar ante tus ojos la senda del deber; mas no olvides que la nobleza obliga principalmente con los débiles y menesterosos; por quienes nuestros mayores se hicieron caballeros andantes.

La mujer es la criatura débil por excelencia, la mujer honrada es el arca santa que Dios juzgó tabernáculo digno de su grandeza; abusar de la superioridad que el hombre tiene sobre la mujer, burlarse de ella, no ya para llevarla al envilecimiento, pero ni siquiera para matar una sola de sus ilusiones, es una infamia incompatible con la hidalguía y con la dignidad humana.

No mientas á la mujer falsos cariños, no le hagas concebir esperanzas que no esté dispuesto á realizar y no olvides que la historia es la maestra de la vida; ten presente que la tradición condena á los Zapatas que faltan á la divisa de su escudo á tener

mejor que los demás hombres. *Fac*